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Omulu și pămintulu.
ARTICOLUL II.

Feconditatea
Feconditatea femeei, este privită ca unu 

darii alu. cerului Ia tdte popdrele, care n’aă 
perdutii simțiulii naturală înăscută în omă și care 
i arată ce este bine și ce este reă. ,;Rodiți- 
vă, hnulțiți-vă și respîndiți-vă pre pămîntulă41 
acestea suntă cele dintăiă covinte, care, D-deu

0 sterilitate.
le a disă omului dupe ce l’a creații. Pă — 
gănismulă antică, a consacrată templurile pentru 
divinități roditdre; femeile care n’aveau co
pii, mergeaă acolo, aducându sacrificii, și se în
torceau acasă cu speranțiă și bucurie, că voru 
fi de acumă înainte, roditore. Feconditatea u—
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I neî femei era atunci gloria ei, dar stirpirea a 
i fostă privită ca o rușine. în tdtă istoria sacră
' găsimă manifestate aceste idei. Rachel, femea

sterilă, a invidiată pre Lea fiind că era fecondă; 
deră Anna muma profetului Samuel, a mersă 
ylăngîndă lai templulă lui lehova în Silo, fă- 
găduindu-se că va consacra fiiulu care ’l va 
nas ce serviciului divină pentru totă vidța 
lui, numai să aibă ună copilă și să scape de 

i rușinea sterilității.
Asia s’a urmată în totă epoca civilisatiu— 

îiei clasice, în acesta epocă gloridsă pentru 
genulă umană, plină de atîtea idei mari eroice 

j și sublime, care aă remasă dreptă moștenirea 
’ tutoră generațiuniloră omenesci. Dară cândă 
j eroismulă antică, a începută să devie din di în 

di unu fenomenă mai rară, cândă omulă a a- 
I doptată ca o regulă a vieței; „totă pentru mi-
I ne, și nimică pentru alții.44 cândă a începătă a
I dice și a scrie „că, a trăi bine, va să dieă a ave
| t6te plăcerile lume! și cătă se p<5te de puține
J datoriifcătră alții44; de atunci negreșită că s’aă 

schimbată ideile unora dmeni în privința proge- 
niturei loră, în cătă s’aă degradată mai josă 
dețcâtă chiar animalele, care aă ună instinctă 
naturală de amoră pentru puii loră și’și sa- 

: crifică vieața loră proprie pentru progenitura 
’ loru, pe căndă din contra, omulă egoistă se 

sacrifică și pre dînsu, numai ca să sacrifice și 
progenitura lui, atâtă să teme de sarcina împlini- 
Tei datorii salle cellei mai primitive, cellei mai 

ț sacre, adecă de a produce ș’a educă copii. 
I Este necredibilă, dar din nenorocire, fdrte
i adevărată, că s’a vădută femei făcînd felurimi de

mîdldce nepermise, numai ca să stîrpăscă, făcînd 
iotă deauna Victime, nu numai pre copii din 
pântece, ci de multe ori făcându-se elle înseși 
victime alle acestoră proceduri nebune si cri- 

; minele. Astă-felu este pedepsită egoistulă, toc- 
’• Jnai prin faptele salle egoistice. Eacă răsbu- 
i narea fatală, numită de către popdrele antice 
I xcu nume de „Nemesis44 implacabile.

Este interesantă a vedea că respectulă 
^pentru vieața copiiloră, a crescută și s’a micșo
rată în opiniunea popdreleloră, totă deauna con- 

~ formă cu respectulă ce’lă a avută pentru libertatea 
- individului în genere. Asia vedemă că în timpulă 

republice! romane, legile eraă fdrte rigurdse în 
contra infanticideloru (omoruri de copii) pe cândă

mai pre urmă, în timpulă imperiului, în această 
epocă a descandenței libertății umane în Roma, fie 
care părinte avea dreptulă absolută asupra vie
ței și morții copiiloră sei, în câtă s’a făcută 
obiceiă, cândă născea ună copilă al unui cetă- 
țeană romană (civ-is romanus) mdșa’Iă punea la 
picidrele tatălui seă ; acel’a pe care tatălă l’a 
ridicată în bracie și l’a sărutată, a remasă 
în vieața, pre cândă acella pe care ta
tălă lă a lăsată josă neridicată, era dată a- 
fară în uliță și espusă unei morți sigure. Dar 
libertatea și demnitatea umană, unde suntă mai 
pucin desvoltate da cătă în țerile despotice 
ale Asiei? Apoi și totă acolo vedemă infantici- 
dele esecutate în gradulă cellă mai terribilă. 
Așia se scie că în China, în această țearră ciu
dată de 360 milione locuitori, unde tdtă lumea 
este ecuală înaintea bastonului de bambus, care 
are dreptulă a se preumbla dupe ordinulă im- 
peratului, pe spinarea unui Mandarin-Ministru ca 
și asupra spinărei omului plebeienă (mojică), 
acolo se espune la mdrte pe fie-care ană 
sute de mii de copii, adecă ori că’i pune in 
nisce turnuri rotundi, în câtă moră acolo de f6- 

ll - .. ’? II. , .. .me, ori ca i arunca naintea porciloru ca sei 
mănînce.

Intradevără, numai unde se respectă drep
tulă cellui mai debilă, numai acolo p6te să fie 
vorbe d’adevărată libertatate și dreptate. Este 
propriă tutuloru omeniloră și instituteloră des
potice, că suntă apăsători către cei debili și tă- 
rîtori către cei maî forți, pe cândă generosita- 
tea și dreptate către cei debili, precum și cu- 
ragiă către cei forți, este propriu dmeniloră și 
institutelor liberale ; de aceea vedem, precum 
am disă că în țerile despotice și barbare, copii, 
femeile și bătrînii suntă maltractați și apăsați în 
tdte felurile.

Suntă alte popdre poligame, barbare și 
fortesensualiste, carele deși n’aă perdutinstinctul 
natural al tandreței părintesc!, încă fiind-că 
aă observată că femeea, de multe ori, se scimbă 
și perde din frumusețea ei după ce a făcut copii, 
de aceea aă obiceiă că ține deosebite femei pentru 
facerea copiiloră și altele mai frumdse le facă 
serile și le țină numai pentru frumusețea loră. Asta 
este întradevăr un obiceiă curiosă, d’a avea fe
meile întocmai ca vestmitele, unele pentru tdte di- 
lele și altele pentru parade. Dar ori cum, cellă
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pucin sub punctulă de vedere al utilităței, acestu 
obiceiă al unoră popdre sălbatice din America, 
este multă mai escusabilă de câtă acela al unor 
Europeni, ce se numescă dmeni civilisați, și di- 
cu că trăescă în midloculă secolului cellu mai 
luminății. Acești dmeni, avînd o singură socie, o 
sacrifică pe dînsa și pe copilă, numai ca să nu 
făcu copii; adecă, se espune a perde într’o zi 
tot ce posede, și pentru tdte dilele și pentru 
cele de paradă.

De cându sciinta medicală a făcută marele 
sale progrese în studiulă desvoltărei co
pilului în pîntecele mumei, urmîndu fasc
ie (stațiile) acestei desvoltări din lună în lu
nă și chîar din (ji în di; a cunoscută că deja 
dupe cionceptiune, ună copilă în mitră (pântice) 
trebue să fie privită ca o ființă viabilă, de și 
nu e încă vie; dar că de la 5 luni in colo, em
brionul pdte să fie privită ca o ființă vie; tot 
medicina â arătat că embrionulă din dioa din- 
tîiă a concepțiunei sale, s’a făcută o ființă așa 
de strinsă legată cu corpulă mumei sale, în câtă 
întrerupțiunea acestei desvoltare printr’ună me
diu violinte care produce avortă (stîrpire), nu 
numai că omdră de sigur această ființă vie și 
fragetă, ci pune în cellă mai mare pericolă 
chiar și viața mumei, dîndui ori o mdrte 
pripită, saă nisce maladii cronice în organele 
genitale, în câtă vieața acestei persdne este, d’a- 
cum înainte, ună șiră de suferințe, și o esistin- 
tă miserabile.

Jurisprendența a îmbrățișată aceste resul
tate ale medicinei și a declarat de crîmă d’o- 
mucidă, ori ce acțiune directă saă indirectă care 
are tendința a atenta la vieața Embrionului și 
a pune în pericol esistința mumei. Dar în tot 
timpulă, crima, ca o ființă infernale și nopturnă, 
n’a încetat a lucra în întunerică, și vai! n’a 
încetat chiar în dilele năstre a face victime din 
care, cea mai mare parte remîne ascunse, ne
cunoscute mai nimului. Eată că sciința Naturei 
și aceia a dreptăței, trubue să unească forțele 
loră, spre a persecuta cu totă energia, acestă 
asasinată îndoită care este celă mai teribilă 
din t6te, fiind—că mai nainte corrumpe și de- 
gradă pe care mai pe urmă il omdră, fiind-că 
se presintă sub figura idosă a ființei diabolice 
în Mithologiea Indienă ce se numesce Visnu, 
care are tendința a despopula lumea și a lucra

în contra idei eterne a creațiunei, care se for— 
mulddă în sentința biblică ,,Roditi-vă, îmul|i— 
ți-vă și umpleți pămînlu“.

Trebue în fine să menționămă aici ca unu 
tristă suvenir din legislațiunea seculeloră feu
dale, că eraă guverne care au cutedatu a se 
pune în loculă provedinței, vrîndu a împedeca 
prin legi draconice, îmulțirea naturală a unora 
clase de dmeni; se înțelege a unora clase de 
dmeni debili prin minoritate numerică; căciT 
precum am disă mai sus, numai către cei de— 
bili, apăsătorulă se permite a nu respecta drep
turile umane. Atunci s’a vădut tristulă spec— 
tacolă că s’a ordonat: că din căte-va clase se 
fie în tot d’a un a numai atîtea familii într’unu 
orașă, d’aceea nu s’a permis căsătoriea acestor 
clase d’ămenicasă nu treacă prin îmulțirea na
turală, macsimum numerului hotărîtă pentru ei 
prin lege, și numai dupe ce a omorîtă și s’a 
stinsă o familia, s’a putut căsători un altă in
divid spre a remplasa familia perduta. Avemă în 
Biblie un esemplu d’o asemene legislațiune a 
lui Faraon regele Egiptului, care a ordonată și 
elă ca ori ce copilă născută din semînța lui 
Israil să fie înecată în Nilă că să nu se îm— 
mulțească acdstă seminție. Bibliea ne dice că 
Provedința divină a pedepsită pe Faraon tot 
prin midlocul cu care ași păcătuită; elă a lu
necată copii în apă, apoi și elă a fostă înecată cu 
toți al sel în Marea Roșie. Dar guvernele feo— 
dale care aă imitat în secolile medie legea Fa
raonică, s’aă înecată și ele, dar nu printr’ună 
miracolă ca regele Egiptului, ci prin. mersulă 
naturală ală luminei și al idei libartăței. Da^ 
marele sdre al libertăței care s’a suit pe ori
zontală lumei la sfîrșitul secolului trecut ș£ 
care a creat un catechismă al drepturiloru o— 
mulul, elă a înecată cu nimicire în tdte țerile ci- 
vilisate adstă lege barbară, feodală; apoi a ve
nită pe urmă și admirabila sciință modernă nu
mită „Economiea politică44, și a probată ig— 
noranția stupida a acestor legislatori care ’ș au 
temută de îmulțirea dmeniloră în paguba socie- 
tăței. Ea a probată că în ori ce stat bine or— 
ganisată, chiaru cerșietorulă dupe ulițe, nu este 
o ființă absolut neutilă, absolut meprisabilă; 
că din contra, 'prin ideiă libertăței, prin ideea 
desvoltărei forțeloră și activităței dmeniloru 
dupe voința loră liberași spontană, fie care fi.—
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înță umană chiar estropiată (cidntă) pdte se de
nie productivă și folositdre statului. Dar ori 
cumă, nu trebue să uitănță că fie care ființă 
umană este un sanctuariu, pe care trebue s’l 
respecta, fiind-că elu este opulu cellă mai ad
mirabil, cellă mai perfectă în creațiunea lumel; 
iiind-că elu porte în sine o scîntee divină ,,un chipă 
dumne(leescuu cum dice Biblia. Intr’adevăr, fie
care inimă umană este o lume morală infinită, plină 
d’idei și de simsațiunl; și cine din noi, este în stare 
a măsura și a cânteri tdte lacrimile și speran
țele care se petrecu în vieața unui cerșietoru! Cine 
din noi pdte să măsure tresaurile d’amor și de 
tandrețe ferbinte care pătrunde peptulă părinți- 
loru celor mai degradați de societate, în pre.

sința copiiloră loră !. Cine pdte cuteza a se 
pune aici pe pămîntu în loculu Providenței și să 
ne strige: pînă aici și nu mai departe!“

Eacă marele și mîngîitorele resultate la ca
re a ajunsă sciința omului, a drepturiloră sale 
și sciința Naturei în genere.

Dar dacă am disă că temeren omeniloru 
pedifobi (ce se teme d’a face copl) și a nu- 
miteloră legislatiuni faraonice contra îmulțirei 
omeniloru pe pămîntu, era și este o mare șisin- 
gerosă greșală; cu totă acestea, cuestiunea imul- 
țirei dmeniloră este pentru generațiunile viit<5— 
re celle mai depărtate, o cuestiune fdrte inte
resantă în sciinte, si o s’o tractămă în articolulu 

j ’ ’
| al treilea, în numerulă viitoră. B.

Păiugenulu Ifâyyale.
Paiagenulă, formeadă în zoologie unu ordină 

d’animale forte interesante sub multe puncte de 
vedere, și ne propunemă a vorbi într’o di mai 
multă despre aceste animale în genere; acumă 
însă vomă descrie numai unu singură genă de 
paiagenă esotică (streină) care s’a studiată bi
ne în timpulă nostru: asta este genulă numită 
Mygale.
’ Acestă ; paiagenă este d’o singură coldre 
dcheșe, bătândă în negru, cu păru lungă, de mă
rimea ca de doe police, avîndă picidre do mări
mea de 3 police și mai grdse la sfîrșită. A- 
cestu păiagenu trăiesce în America, în Surina- 
mu, Cayenne și Brasiliea; acolo se ține în 
arbori seci, saă între petre, și face o țeseture 
în forma unui cilindru de lungimea de 2-police; 

, In acestu cilindru, făcută parcă de muselin fi- 
nu, elușăde totă dioa și părăsesce acestu locă 
ndptea, numai cândă începe a umbla după prada, 
adecă a goni insecte. Dar femela face si o altă 

I leșetură de mărimea unei nuci, unde depune 
ouele ei care, (dupe d. Goudot) ajunge la nu
mără de 60 si 100. Femela face acestă cuibă 
lingă locuința ei și are o mare grije și vigilan- 
ție pentru dînsă, însă nu e adevărat aceea ce 
au disă unii voiagiori că poiâgena pdrtă pre- 
tutindine acestă cuibă cu dînsa unde merge. 
Acestă animală este în stare a ataca și o pa
sere mică (s. e. ună Colibri de mărimea unei 
jnusce) și îi suge sângele, dar și la dmenl, muș- 

căturea lui produce o inflamațiune care, câte o 
dată, pdte să aibă urme periculdse. Dintr’ a- 
cestă genă, trăiesce în sudulă Europei, adecă 
în sudulă Francei, în Spâniea și Corsica duoespe- 
ce numite Mygale cementaria și Mygale 
fodiens, care suntă ma'i mici de câtă cea pre- 
cedinte din America. însă felulu traiului aces
tor păiageni Mygale din sudulă Europei, este 
forte interesantă. Eacă ce racontă Sa u vages 
în raportulu trâilului Mygalei cementarie, dupe 
observatiunile sale făcute linge Montpellier;

„Acestă păiagenu, dice elă, își alege un 
locă repede unde apele ploii nu pdte să stea 
și al căruia tărîmă este ună pământă argilos 
fără petre și earbă. Acolo animalulă își sapă o 
grdpa, avîndă o adîncime de 1 saă 2 picidre și 
unu diametru așia de mare în câtă elă se pdte 
invîrti acolo cu înlesnire; pe urmă căptușesce 
grdpe cu o țeseture fină și iși face de di
ferite strate de pământă lipite una de alta o 
ușe rătundă, bine potrivită la uverturea gropei 
care pdte s’o deschidă prin midloculă fireloră 
de mătase care suntă lipite cu ună căpătîiă pe 
partea de josu a ușei, și cu capătulu al doilea 
se află ficsați la -fundulă gropei, unde se ține 
păiagenul, așteptîndă prada sa. în partea sa 
de sus, întocmai ca ușa este făcută pă
mântă care o încongidră, ca să nu o cundscă 
cineva pe din afară. Dar ușia aceasta sta a- 
șia de rotundită bine și de potrivită pe gura 



61

gropei, în câtă unu meșterii n’ar pttea s’o facă 
mai bine. Prin greutatea ei înseși, așia cade 
peste gr<5pă și o astupă, însă vrîndu a deschi

de culcușulă lui, păiagenulă se sprijinesce în con
tra ușei și o ridică cu forță. Cându am desco
perită ușa și am vrută s’o ridică cu unu aciî;

<jice Sauvages, am găsită o mare resistință, eram 
în mirare însă pe urmă am vădută printr’o cră
pătură că causa acestei resistințe era însuși pă- 
iagenu; căci I’am vădută fiind culcată pe fun- 

dulă gropei, trăgîndă cu gura către sine legă
turile ușei, ca să nu o deschidă; așia m’am lup
tat cu dînsu câteva minute; cândă ușia se rădi
ca prin mine, când cădea jos prin tragerea pă-



iagenului, pană când în urma când am biruita 
și am deschis’o atunci păiagenulă s’a re
trasă într’o cufundare în culcușulă lui; însă 
și mai tîrdiu totu d’ăuna, abia am începută a fa
ce dre-care mișcare la ușia și îndată păiagenulă 
venea afară către mine, parcă vrea să apare 
cu forța, vatra lui; în fine, am stricată grdpa 
derămindu cu un cuțită malurile ei, atunci păia
genulu a eșită la lumină, însă mie s’a părută 
fdrte ostenită, și abia a putute să se misce.

Suntă multe animale care aă instinctulă

Jocvlu (suUulu 89 danțiuhi) paserilor.
Este ună fenâinenă cunoscută în regeulă ani

male, cum că unele afecte precum bucuria, întris
tarea, mânia, spaima etc. cari atingă mai multă 
spiritulă de câtă corpulă, se manifestă de multe-ori 
fără voia animalului, prin mișcarea membreloră 
corpului. Fste de ’nsemnatu că aceste mișcări, 
cari în jocă sunt mai regulate, se observă intr’o 
admirabile armonia nu numai la omă, ci și la 
animali, iar’ dintr’aceste, cu distincțiune la pa
seri. Așia se nardză, despre Cocoșiulă ro
șiii de munte (Pipra Rubicola) cum ca, adu- 
nându-semai multe paseride d’acestă soiă, într’ună 
locă spațiosă, facă acolo unu cercă, ună rondă, 
și în întrulu acestui cercă, ună individă de par
tea bărbătdscă esecutddă ună felă ' de solo, 
car’ după ce s’a ostenită acesta, intră altulă în 
locu-i, și așia mai departe. Cocoșiulă sel- 
batecă (Tetrao urogallus), găinași a (T. bo- 
nasia, Bradișidra), Tetrao tetrix (ună spe- 
ciă de găinușiă cu coda bifurcată în vîrfă) și 
Euptaciulă (Tringa pugnax) pdrtă între sine, 
pre timpulă împărechiărei sexeloră, resbdie în
tregi, adunându-se spre acestă scopu, cete în
tregi de aceste paseri, într’ună spațiă mai am
plu, unde bărbatusii se luptă doi câte doi, pâ
nă la m6rte, eră femelele se uită la eî cu în- 
deferințiă, ba une-ori cliiară cu desfătare.

Dar este interesantă ceea ce împărtășesce 
celebrulă ornithologă Fr. W. Stetter în Fo
ia lunariă a,, Societății transilvane pentru sciin- 
țiele Naturale,“ din Aprile a. tr., unde dice 
elă, cum ca a oservatu în curtea sa nesce gîn- 
sce, cari se petrceau pe nesce burueni de s tiru 
(Amaranthus retroflexus) cum acele gânsce, în 

cladirei șiîși facă culcușuri și galerii subterane; 
însă afară de păiagenulu Mygale și o pasere 
rumită S e b a, nu găsimu la nici unu animală 
ca-sâ și facă o ușiă miscătdre, parcă cu bala
male, la culcușulă saă cuibulă lui. Dar păia
genulu face încă mai multă de câtă paserea 
Seba, fiind că elă apare intrarea ușei și drep- 
tulă domenului seă, în contra ori cărei invasiune 
străină. Eată ună animală care apără cu tdte 
fdrța lui, doctrina de „neintervențiune streină.\

B.

pinul gânsacu bătrână, mai multe întorsături șier- 
puitdre, fugândă unele p’între altele, găgăindu 
și esecutândă ună maz ură formale. —Ce lu
cru curiosă! de vomă admite, eum ca nobleția 
polonesă a învățată mazurulu, danțulu loru na
ționale, dela gânscele sale, după cumu vrdă li
nii naturaliști a admite, cum că mai multe arți 
]e aă învățată dmenii dela animale, ca dela li
nele ce au fostă mai de ’nainte create ca o- 
mulu. Asia d. c. cum «că architectura au în— 
vățat’o dmenii dela castori și dela albine; în- 
notulu dela rație și gânsce; structura naviloră 
au luat’o dela forma corpului Lebedei (Cyg- 
nus olor et C. musicus) precumă și navigațiu- 
nea au învățat’o dela notulă acestei paseri cte. 
Bine ară fi, decă ară învăța si văduvele nds— 
tre dela vrabia văduvă (Fringilla vidua) a 
nu se mai însoți, celă pucină afară din lege, 
cu nimenea, după mdrtea bărbatului loră.

Ci să ne întdrcemu drăși la gânsaculu d-lui 
Stetter. Domnialui dice că, acelu gânsacă mal 
avea încă datena de a esecuta, pre mâncarea 
ce ise punea înainte, unii jocu tropotitoru, mai 
’nainte de a se întinde la ea, ca să o mănânce.

Dar’ celu mai frumosă jocu, dice D. Stet
ter, că l’a vădut esecutîndulu ună părechiă de 
Cocori (Grus cinerea, gruie în Transilv.) în 
curtea unui amică ală seă din Tartzal în Unga
ria, dintre cari (cocori) bărbatusulu alerga giurii 
împregiurulă femelei, ivitându-o, ca și cumu arii 
fi voită se-i facă ciudă, car femela se tienea 
mai multă passivă și într’o posițiune cochetă. 
Astă părechiă de cocori, dice că, atâtu era d® 
îmblândită, în câtă la timpulu mesei veniaă a—

numeră de 50 capete, făceau, sub conducerea mîndoi cocorii în casă, spre a li ise da de mîncare.
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într’o demânetiă frumdsă s’a vădută totă 
tlela acea părechiă bărbatușiulă, făcândă sărituri 
comice, lăsându-se giosă și er’ sculându-se, 
bătândă acumă cu una, acumă cu amîndoue a- 
repile în giurulă femelei, pre cându acăsta ’șî 
manifesta, prin mișcarea capului, prin întdrcerea 
gâtului și baterea arepiloră, a sa bucuria. Maî 
târdiă, se apucară împreună și esecutară unu 
pas de deux elegantă. Acesta însă nu dură 
multă, că-ci femela dră-’șî luă într’o parte, po- 
■sitiunea ei cochetătdrie. Acestă jocă ’lă ur
mară cocorii mai multu timpii, prin o continuă 
alternațiune, într’ună modă demnii și plină de 
eleganțiă. — Oare cocorii cei mulțî, ce se află 
pre la noi, mai în tdte curțile, nu s’ară putea 
instrui printr’ună danță-maisteră, și apoi pu- 
nîndu-li-se ună larvă în ciocă, se fiă conduși 
la vre-ună bală mascată?

Io încă am observată de multe-ori pe ra— 
țile mele, făcândă nesce mișcări și întorsături 
fdrte curidse, cu rățoiulă în frunte, după care 
mai totă-dduna urma schimbarea timpului; ci ne- 
fiindă io jucaușiă, săltătoriu sdă mare danțătoriă, 
n’am putută compara aste mișcări cu nici unu felu 
de jocă, saltă ori danță, ci pote de nu cumva 
le-ași fi comparată cu a noua seă a decea fi
gură din Romănulă (în care jucăușii fugă îm- 
pregiură, unulă după altulă) jocă naționale din 
Țrausilvania, fără de a putea admite că astă fi
gură, precumă nece joculă întregă, ar fi o imi- 
tatiune de a rățioiloră. Simeon Michali.

Profesor de Istoria Na
turale la gimnasiu din 
Craiova.

Despre părăsitele care pricinnescu maladia grâului, secaiu, ovăsuluî și a 
porumbului^].

Tdtă lumea scie că porumbul, grîul și se
cara sufferu când fac ceea ce se numesce tă
ciune; să vedem dar că este acest tăciune care 
prăpădesce recoltele ndstre.

Este un felă de ciupercă părăsită pe care 
botanistiî o numescUredo și Urens ce se desvoltă 
multă în paranchymul (țessătura) vegetalelor 
superidre și formeză într’însele un mycelium albă 
purtândă un tubercul turtit a cărui facie aplicată pe 
epidermul vegetalului este acoperită de sporange 
(tecij pline de corpusculi de differite culori, ast
fel sunt cărbunele (Uredo- Carbo) cu spori ce
nușii având oddre puturdsă, care atacă și pră
pădesce grăunțele cerealeloră. Rugina (Uredo 

Jimaris și u. rubigo vera), care vegetdză sub 
«pidermu foilor gramineelor, și, alterînd func
țiunea foilor, împedecă saă face să fie neper
fectă formațiunea spicului.

Unii botaniști au credut că pintenul este o 
maladie a grăunțelșr pricinuită de înțepătura u- 
nei insecte (Coleopterul Telephor melanur). 
De Candolle este primul botanist care a rapor
tat pintenul secarei la un genă din familia ciu
percilor. Ellă a descrisă aedstă producțiune ca, 
o specie a genului Sclerotium (S. clavus). Doc
torul Leveilld într’un memoriă asupra acestui 

subiect (Ann. Soc. Lin. Paris t. 5. p 578, des
crie aedstă ciupercă părăsită ș’o numesce Spha- 
celie saă Spherie.

Astfel dar, după tdte cercetările sciințifice, 
cărbunele secarei, numit pintene (ergot) ce sd- 
mănă c’o producțiune corndsă se probă că nu 
este alt ceva de cât myceliumă părăsit al unei 
Spherie care a cotropit fldrea secarei, s’a sub
stituit (a luatlocu) ovarului năbușindu’lu căndă 
acest mycelium este desvoltat se deslipesce du
pă plantă și cădind pe pămînt întinde organele 
salle reproductdre.

Proprietățile secarei pintenate suntă fdrte 
vătămătdre și daă locă la multa acidente grave. 
Pâinea care va fi fabricată cu făină de secară i 
pintenată, în mare cuantitate, produce în dre 
care țerri, unde aedstă producțiune este prea | 
ddsă, maladii fdrte grave alle căroră simptome 
principale sunt: amețeală, convulsiuni, gan- | 
grena degeteloră și mai cu seamă a estremi- I 
tățiloră degetelor (numite falange și ortelii în | 
termeni sciințifici), câte odată chiar a măni- | 

(t) Acest articol pârii în No. 5 în snbâtorile pascilor i 
je < îi (! Ii] ta n cin ci piti â, «prinde atătde multe f 
greșeli în cit suntem siliți alu reproduce din nuou | 

cn <5re-care adăogiri. f
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loru și a picidreloră, căderea unghiiloră a pă
rului și câte odată pricinuește chiar mdrtea. 
Astă materie Încreadă maî special asupra sis
temului nersvosu; ear seria acidenteloră ce 
provocă secara pintenată s’a numită er g o tism.

Se găsesce în autori un mare numără de 
ralațiuni despre epidemiile ce a provocată ade
sea, întrebuințarea secarei pintenată,.

Pe lângă acestă proprietate vătămătăre ea 
are și alta folositore în Medicina Obstetrică. 
După un mare număr de esperiența și de fapte 
clinice i s’a recunoscut o acțiune specială a- 
supra uterusei (organul reproductoriă femeescă) 

provocîndu’i contracțiuni Se întrebuințdză dar 
ca să active lucrarea; facerei cândă este în— 
cdta, anevoe; din causa slăbiciune! contracțiu— 
niloră acestui organă. în Englitera, doctorii 
H. Davies și Clark, aă întrebuințat’o cel d’întâia 
cu mare succesă., Acest din urmă chirurg în Bris
tol a publicată trei observațiuni, în care prafu 
saă făina de secară pintenată luată în dosă de 
un gram într’ună pahar cu ceiă, a reușită fdrte 
bine casă termine facerea femeiloră la care as
tă lucrare încetase cu totulă prin lipsa • dure— 
riloră. Eacă o plantă otrăvitdre ca nutriment 
dar folositore întrebuințată ca medicamenta. A-

Comunicațiuni soiînțifioi mici.
Ceva despre folosidil paseriloru în. agricultură.

în timpul modernă, multe societăți sciinți- 
fice și agricole s’aă ocupată cu cuestiunea: dacă 
paserile suntă folositore saă vătămătdrc agri- 
culturel. Dupe ună studiă fdrte serios în a- 
ceastă importantă cuestiune, s’a arătat că era 
o mare erore în timpurile de mal ’nainte a con- 
dahina vrabiea, corbu, ciore și alte asemene pa
sere la morte sub cuvîntă că strică pdme, și 
s’a probată că, din contra, vieața acestor pa
sere trebue să fie pășite câtă se pdte, fiind pre- 
cidse pentru agricultură; căci aceste pasere ca
re se nutrescă cu insecte, mănâncă insectele 
vătămătOre agriculturei. D’un asemenea mare 
folosă suntă unele pasere repitore de ndpte, pre
cum boulă de nOpte (Strix bubo) și alte spece 
din genul Strix, fiind că găsescă și mănîncu cid- 
recî- și șobolani care se ține pe câmpă și facă 
acolo stricăciuni. Dupe observațiunîle D-luî Whi- 
te, o pereche de Strix, omore într’o di 150 
ciorici și șobolani de câmpă.

Apoi și multe din paserile care ne înve- 
selescă cu cănteculu loră armonios, suntă și 
forte folositore cămpiiloru și grădiniloră nostre 
fiindă că mănîncă fluturii de nopte care facă 
acolo atîtea stricăciuni mari. Și daca câte o dată 
aceste pasere avea și ele poftă la vr’o pomă plă
cute, să nu fimă prea egoiști și nu trebue să le 
pedepsimu indată cu morte pentru acestea, ei să 
facemu cu bucurie acestă mică sacrificiă, numai ca 
să ne scape d’o pagubă multă mai mare. D. 
Florent-Prevost a arătat marele folosă 

ee’I avem din Rîndunele în privința aveastea; 
căci în stomace de 18 rîndurele care le a omo- 
rită cu timpă dela 15 Aprilie până la 29 Au
gustă, dînsulu a găsită rămășițe de 8690 insecte; 
apoi câtă de mare aă trebuită să fie dauna (pa
gube) agricolă, produse prin aceste 8690 insecte, 
'e învederată, dacă socotimă că unele dintre 
aceste insecte (s. e. carabușulă din luna lui 
Maiă, Melolontha Vulgaris) suntă așia de roditore 
în câtă o femele face până la 70, 100 și 130 de 
oue productore de insecte vătămătore din care li
nele omidl, precum omida ce se numește Pyrala si 
care se ține pe vițe, este atîta de rea în câtă un sin
gur individ strică 100 pînă la 150bobe de struguri. 
Așia dar putem acum să ne închipuim câtă fo
losă ni a făcut aceste 18 rîndunele care ne a 
pășită de nenumerdse progeniture de acellc 
8690 insecte vătămătore. Dar ce recunoscință a 
dat omulu acestor paseri bine făcătore? — 1 e a 
omorît. Ore n’are dreptă fabulistulă când dice

„le symbole des ingrats, n’est point Ie 
serpent, c’est l’homme.u
(simbolul nerecunoscinței, nu e șarpele, ci omulu).

Ciorecile cantatorie în Kina. Office- 
rii de la espedițiunea francedă de la Kina, âu 
rapportatu că esiste acolo nisce cioreci care 
cântă așia de bine ca privigitorile la noi. A— 
pol fiindă că lucrurile din Kina (Chinoiserie) 
suntu' acumă în mode, trebue să ne așteptăm» 
a vedea curîndă în salonele nostre colivie cu 
cioricei cântătore de la Kiiia. B.

Tipografia C. A. Rosetti uliya Caimata No. 15.


